

韵味!“长”在童年里的回忆“沙”

今日女报/凤网记者 赵周舟 冯晓雅 供图/受访者

岳麓山索道暂停运营、《灌篮高手》电影上映、老街“寻宝之旅”开启……五月伊始,旧景点翻新、经典动漫IP重映、老街新玩法等一系列怀旧信息瞬间将星城拉回20世纪80、90年代,引得一众网友纷纷在社交平台上分享童年记忆。

“当年去岳麓山还是个女孩,现在已经有两娃了。”

“有生之年,没想到有一天我能带着孩子看《灌篮高手》电影,太疯狂了!”

“在长沙逛老街,很多都不再是记忆中的模样。”

不少人在回忆童年的时候,意识到自己也正在参与着孩子的童年。两代人的“小时候”重叠,不仅是跨越年代的文化碰撞,也是一次亲子间的情感传承。在母亲节来临之际,今日女报/凤网记者联系采访了多位读者,听他们讲述自己与孩子一起寻找童年回忆的故事。



岳麓山开放式索道

岳麓山遇上索道,抹不去的童年回忆

5月7日,岳麓山索道暂停运营的第一天,连日来的阴雨让山里的空气泛着凉,但来岳麓山打卡的游人依旧很多,不少市民朋友停在已经关闭的检票口前拍照留念。

头顶遮阳棚,手边是护栏,一根横栏将身体围住。被游客戏称“敞篷车”的开放式吊椅设计索道,曾以“360°观光”的视角,陪着大家看过山水洲城的日出日落,见过层林尽染,也俯瞰过灯火辉煌。今日女报/凤网记者从东门直入,发现索道处已经围上了施工护栏,告示牌上清楚地记录着它于1993年开放,又贴心地告知:因提质改建,所以暂时关停。

“看到索道停运的消息时,我有点震惊。”5月4日中午,“80后”长沙妹子吴丹特地抽时间和妈妈去坐了一趟索道,她选择从山上坐索道下来,这样不仅能稍微避开人潮,还能俯瞰湘江两岸。

在吴丹的记忆里,2000年,她们一家带着从云南来探亲的小姑去岳麓山坐索道。小吴丹胆子大,坐在缆车上兴奋地来回晃动双脚,看着参天大树变成脚底的一片绿海,人群也变得像蚂蚁一样,“那也是我第一次坐缆车,兴奋极了,一开始我坐在上面来回晃动,我妈就生气地训斥我,结果下来的时

候要拍照,我还板着脸不高兴。”岳麓山缆车就像吴丹的玩伴一样熟悉。“那时候长沙不大,旅游景点不多,对于小朋友来说,能游玩的项目就更少了,所以但凡有亲戚带小孩来我家,岳麓山的索道是一定要乘坐的,我都能当向导了。”

参加工作后,吴丹发现能与妈妈一起悠闲地爬岳麓山的时光越来越少,“以前是她工作忙,我学习紧,到后来变成了我工作忙,难得有时间陪她”。于是当吴丹听说岳麓山索道5月7日暂停运营的消息,便下定决心,要带妈妈去重温童年回忆:“那天虽然是工作日,但来岳麓山旅游的人很多,我们俩没能排上上山的索道,只好买了回程的票。”

与记忆中不同,绿色的缆车开始泛黄,上车的石板台阶被打磨光滑。看着索道缓缓滑下,她又想起来妈妈陪她长大的时光。“长大了一点,妈妈会告诉我‘停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花’,带我走进岳麓书院,告诉我山脚下就是湖南大学。”缆车坐一轮下来,十来分钟,而多年过后,吴丹发现母亲的一头青丝渐渐染上了白霜。“直到现在我坐缆车还是会感到很兴奋,唯一不变的,就是我妈仍会叮嘱我别乱动,手机和钥匙装好,不要掉下去。”

咖啡遇上茶,白沙街的三代记忆

红砖墙,绿门框,墙角摆着厚重的黑胶唱片机,靠墙的木柜里放满了一瓶瓶标着英文的洋酒,而正对着路口的窗下用横幅写着店的名字:whatever(无所谓咖啡)。这家店,在周边一众古朴有年代感的民房旧居中,有些格格不入的突兀感。咖啡店的主理人易叶舟年仅23岁,却已经是“新手爸爸”,他告诉今日女报/凤网记者,在这里开店,多少与自己的“老长沙情怀”有关。

在易叶舟的记忆里,白沙街是个很温馨的地方。每到傍晚,爷爷奶奶会带着塑料水桶从街巷里慢悠悠地散步出去,到白沙井打水。那时的白沙井是附近最有人气的地方,周边的街坊邻居都喜欢带着水桶、水壶到这里,一边大声地唠嗑“吹牛”,一边“哗啦啦”地往容器里灌水。从打回去的水如何泡茶好喝、哪家的茶馆又添置了新花样到谁家娃娃又考了“双百”、谁家

儿子做生意发了小财,你一句我一句,聊得风生水起。即便后来搬离了白沙街,对于老街的记忆逐渐模糊,但在爷爷奶奶日常的聊天中,易叶舟总是能想起白沙街上坐满了茶客的茶馆与白沙井泉眼旁说地谈天的老街坊。

“我喜欢这里的氛围,处于闹市之中,又不会太过喧闹,所以大学毕业后,我选择在这里创业。”在白沙街不再那么热闹的茶馆之中,易叶舟开的这家咖啡店像年轻人的“精神茶馆”,又因这里临近市中心,与“网红打卡点”南门口、都正街相距不远,所以每天来这里喝咖啡聊天的游人不少。

家住天心区的李洁是易叶舟咖啡店的常客,每次带孩子到白沙井来,她就会顺便来这里喝一杯咖啡,李洁告诉今日女报/凤



网记者,白沙井泉水泡的茶叫“沙水茶”,非常好喝。她爷爷就好这一口,经常带着她来打水回去泡茶喝。现在李洁也

习惯带着孩子到这边散步,时间比较充裕的时候,就去咖啡店里坐坐。“感觉现在我们喝咖啡和爷爷奶奶到这边喝茶,很相似,也是不同的人聚在一起,端个杯子,聊聊天。时代在变化,生活方式好像变了,又好像没变。”

“有时候我女儿会到这边来玩,她也特别喜欢去白沙井看人打水。”易叶舟对今日女报/凤网记者说,他的孩子才刚满8个月,却是白沙街的“资深游客”,“这条街有老长沙沉淀的气息,有时候遇到带孩子来店里打卡的顾客,我也会推荐他们去白沙街里面走一走,去白沙井看一看”。

篮球遇上电影,亲子间的球场故事

“妈妈,我想打篮球!”

看完《灌篮高手》电影后,10岁的谭嘉意犹未尽。这是他第一次看《灌篮高手》的相关作品,在此之前,他只知道这是妈妈小时候最喜欢的动画片。

“嘉嘉全程看得热血沸腾,让我有些意外。”刘博奇告诉今日女报/凤网记者,她小时候因为这部作品而喜欢上篮球,平时也会看NBA,喜欢篮球场上互相扶持、永不放弃的运动精神。“我希望能通过这部电影,让孩子了解我的童年,也希望他能因此爱上篮球,休息时间多去户外打球,少刷一些短视频。”

记者了解到,作为“80后”“90后”心中的青春记忆,《灌篮高手》电影上线后,不少家长选择带着孩子去影院观影“重温童年”,还有资深爱好者会给孩子穿上剧中人物的球衣,打扮成电影角色去现场“应援”。组织了2场主题观影应援活动的

季易回忆,每场活动都有粉丝带孩子来:“还有两个姐姐推了婴儿车来参加活动,她们非常积极。”

从事餐饮行业十余年的刘凯也是篮球迷,电影刚上映时他第一时间看了首映场,之后又带着孩子去看了一遍:“我一直都很喜欢打篮球,小时候能打篮球的场地非常少,学校篮球场总是被高年级的占据,小区篮球场就是水泥地和简陋的篮筐,如果想找好一点的场地,就要坐车去离家比较远的社区篮球场打球。为了能让我打久一点,我妈总是会陪我一起,在那边打到很晚才回家。”自己有了孩子后,他也想把这种球场上的陪伴延续下去。刘凯告诉



今日女报/凤网记者,现在长沙的球场很多,各个年龄层的球友都能很容易找到打球的地方,像曙光798运动街区等有多种选择。“工作之余,这里是我和球友们过球瘾、畅快运动的地方,孩子会打球之后,我也经常带他来这里练练手。说实话,我都很羡慕他,从小有这么好的球场可以打球。”

看完电影后,刘凯发现孩子缠着自己打球的次数变多了,他也很乐意参与这场父子之间的互动:“也许是受妈妈的影响,我觉得孩子一定要多陪伴。也希望能在球场上让孩子学到东西,比如团队精神,如何正确对待失败,以及如何坚持不放弃,让球场成为我们共同的童年话题。”

2023世界旅游城市联合会长沙香山旅游峰会开幕

今日女报/凤网讯(记者 冯晓雅)5月10日,以“凝聚城市力量 重振世界旅游”为主题的2023世界旅游城市联合会长沙香山旅游峰会在长沙开幕。本届峰会由世界旅游城市联合会和长沙市人民政府共同主办,设有开幕式、主旨发言、大使论坛、市长对话、研究报告发布等环

节。随着本次峰会的举办,长沙正式加入世界旅游城市联合会,并在开幕式上被授予会员铭牌。会上发布了《长沙倡议》,为倡导旅游可持续发展发出长沙声音,同时还发布了以长沙等10个城市为观察对象的研究成果《疫情背景下世界旅游城市可持续发展——中国行动研究》。

来自欧洲、非洲、美洲、亚洲等37个国家、国家部委和北京市有关部门代表,世界旅游城市联合会城市和机构会员、媒体、知名旅游企业、投资机构代表等400余人齐聚山水洲城,共商世界旅游业振兴发展大计,共享来自全球旅游全产业链的智慧和力量。